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1. Subiect 1, total:  10 
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Condiţia de staţionaritate: Q , în care 1 2Q= 2Q
Pentru situaţia „critică“, când nivelul lichidului
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4,50 

B. Comprimarea gazului fiind lentă, poat
Destinderea fiind rapidă, poate fi consid
micşorează datorită lucrului mecanic e
înconjurător: . U L∆ = −
în care . 2 0( )v vU C T C T Tν ν∆ = ∆ = −
Deoarece se poate considera că viteza gazu
propagare a perturbaţiilor în aer, se poate co
înconjurător, la contactul cu pistonul, rămâne
Deoarece pe durata întregului proces cantitat
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Oficiu 
 corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv. 
 rezultatul final, va fi punctată corespunzător, proporţional cu 
 în lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a 
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0,50 
 este debitul prin orificiul de scurgere. 0,50 
 se stabilizează la suprafaţa bazinului: 

0,50 

0,50 

ază la marginea superioară a bazinului. 
0,25 

ilizează la un nivel inferior marginii 

0,25 
e fi considerată izotermă 1 02p p⇒ = . 1,00 
erată adiabatică. Energia internă se 
fectuat asupra gazului din mediul 

1,00 
0,50 

lui este mult mai mică decât viteza de 
nsidera că presiunea aerului din mediul 
 constantă 0 2 1( )L p V V⇒ = . − 1,00 
ea de substanţă rămâne constantă: 
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2. Subiect 2, total:  10 

a) În poziţia de echilibru stabil faţă d cilindru: tg cfF
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b) Pentru cρ ρ α< ⇒ =π  (corpul se află deasupra punctului de suspensie). 1,00 
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în care A
c

F mgρ
ρ

=  este forţa arhimedică datorată câmpului gravitaţional, 
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ρ
=  este forţa arhimedică centrifugală, sincfF mω α2=  este forţa 

centrifugă, iar G mg=  este greutatea corpului. 0,50 

2cos gα
ω

⇒ =  
0,50 

3 

c) Presiunea totală în punctul 3 se poate calcula în două moduri: 
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Observaţie: pentru oricare dintre cele dou
punctaj. 

Presiunea datorată stratului superficial: 
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Oficiu 
orect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv. 
ezultatul final, va fi punctată corespunzător, proporţional cu 
n lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a 

ă moduri de calcul se acordă întregul 
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0,50 
a orificiului:  cR r≥ 0,50 

0,50 
 1 



 
Pagina 3 din 3 

1. Orice rezolvare corectă ce ajunge la rezultatu
2. Orice rezolvare corectă, dar care nu ajunge l

conţinutul de idei prezent în partea cuprins
ajunge la rezultat, prin metoda aleasă de elev

Olimpiada Naţională de Fizică 
21-25 aprilie 2003 

Satu Mare 
Proba teoretică – barem 

XI 
Subiect Parţial Punctaj 
3. Subiect 3, total:  10 
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b) Ecuaţia transformării 2–3: T a 2
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în care 1
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Procesul ciclic în coordonate Vp. 
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Starea în care se inversează sensul transferu
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Oficiu 

V bV p aV b= + ⇒ = +
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l corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv. 
a rezultatul final, va fi punctată corespunzător, proporţional cu 
ă în lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a 
. 
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